
Da ni je la LA KE TIĆ

EKO NOM SKE SLO BO DE KAO BI TAN PRED U SLOV ZA  
BR ŽI EKO NOM SKI RAZ VOJ JED NE ZE MLJE

UVOD

Ide o lo ški po kret ko ji slu ži pro mo vi sa nju eko nom skih slo bo da je ste 
(i) glo ba li za ci ja, ko ja se ja vlja kao je dan od uzro ka stal nih i du bo kih pro
mje na u okru že nju. S ob zi rom na to da vi sok ste pen za stu plje no sti eko
nom skih slo bo da sva ka ko do pri no si po bolj ša nju imi dža jed ne ze mlje, 
ta ko i Cr na Go ra kao dr ža va u raz vo ju (uspo nu), ko ja ide pra vim smje
rom eko nom skih re for mi, tre ba da pre po zna, in si sti ra i na gla si spro vo
đe nje eko nom skih (i po li tič kih) slo bo da. 

Kao tre nut no naj mla đa dr ža va na svi je tu, sa iz u zet nim po ten ci ja li ma 
na svim po lji ma, Cr na Go ra ima ve li ku pri li ku da po sta ne jed na od naj
zna čaj ni jih „ma lih” dr ža va, sa per for man sa ma ko je bi  je či ni le jed nom od 
naj po god ni jih ze ma lja za po slo va nje. Shva ta nje raz vo ja u Cr noj Go ri mo
ra ići u ko rak sa is pu nja va njem uslo va glo ba li za ci je i pri klju če nja Evrop
skoj uni ji u skla du sa otvo re nom i slo bod nom tr ži šnom eko no mi jom. 

Šta su to eko nom ske slo bo de?
Eko nom ska slo bo da kao bi tan pred u slov za sva ku dru gu slo bo du 

ne mo že bi ti slo bo da od eko nom ske bri ge, već to mo ra da bu de slo bo
da na še eko nom ske ak tiv no sti, ko ja, uklju ču ju ći pra vo na iz bor, ne iz bje
žno no si ri zik i od go vor nost za to pra vo (Hayek). Ka ko su za raz voj jed
ne eko no mi je dr žav ne gra ni ce sve ma nje va žne, tj. ima ju ći u vi du da smo 
du bo ko za ga zi li u eru glo ba li za ci je, da že li mo da po slu je mo u uslo vi ma 
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otvo re ne i tr ži šno ori jen ti sa ne pri vre de, da ide mo u prav cu pri dru ži va
nja Evrop skoj uni ji, to još do sta po sla tre ba ura di ti. Od pro mje na na či
na raz mi šlja nja u po je di nim sfe ra ma, do kon kre ti za ci je i ope ra ci o na li
za ci je od lu ka u skla du sa ja sno de fi ni sa nim pra vi li ma igre, sve u skla du 
sa evrop skim stan dar di ma. 

Su štin ski dio eko nom skih slo bo da je ste slo bo da da bi ra mo ka ko će
mo upo tri je bi ti naš pri hod, ko li ko da po tro ši mo na se be i na ko je stva
ri, ko li ko da ušte di mo i u ko jem ob li ku, ko li ko da da mo dru gom i ko
me. Dru gi su štin ski dio eko nom skih slo bo da je slo bo da da se upo tri je be 
sred stva ko ja po sje du je mo u skla du sa na šim sop stve nim vri jed no sti ma 
– slo bo da da se ba vi mo bi lo ko jim za ni ma njem, uđe mo u bi lo ko ji po
slov ni po du hvat, sve dok to či ni mo na do bro volj noj ba zi i ne osla nja mo 
se na si lu da pri nu di mo dru ge (Fri ed man). Po en ta je oslo bo di ti stva ra
lač ku ener gi ju po je din ca.

Eko nom ske slo bo de su bi tan uslov za rast i obez bje đe nje po volj nog 
am bi jen ta za stra ne in ve sti ci je, s ob zi rom na to da ka pi tal do la zi u one ze
mlje ko je obez bje đu ju naj bo lje uslo ve ze nje go vu oplod nju. Ovaj am bi jent 
pru ža li be ral no ori jen ti sa na eko no mi ja ko ja pod ra zu mi je va vi sok ste pen 
za stu plje no sti eko nom skih slo bo da. U naj kra ćem, go vo ri mo o eko no mi ji 
ko ja obez bje đu je slo bo du po je din ca i ne po vre di vost pri vat ne svo ji ne, gdje 
on sam od lu ču je o ko ri sno sti svo jih pro je ka ta, sli je de ći svoj lič ni in te res, 
a sve u skla du sa mo guć no sti ma i pra vi li ma ko je dik ti ra tr ži šte.

Ci lje vi eko nom skog raz vo ja jed nog dru štva za vi se od re sur sa eko nom
skog, po li tič kog i kul tur nog ni voa, a isti tre ba da se ostva re tran sfor ma
ci jom svih struk tu ra dru štva. Tre ba da po sto ji vi zi ja bu duć no sti dru štva, 
ko ja bi de fi ni sa la od re đe ne kvan ti ta tiv ne ci lje ve, kao što su tran sfor ma ci ja 
i kre a ci ja no vih in sti tu ci ja, ka pi ta la i me ha ni za ma re gu la ci je i mo ti va ci je. 

Sa vre me ni raz voj ni pro ces je kom plek san, pa po stu pak kre i ra nja stra
te gi je tre ba da bu de uslo vljen no vim na či nom raz mi šlja nja, ve ćim bro jem 
kva li tet nih in for ma ci ja, zna nja, gdje smo svi svje sni da su po tre be ve li ke, 
a re sur si, na ro či to ma lih dr ža va, ogra ni če ni. Po red li mi ti ra nih re sur sa, 
pri sut ne su još i ogra ni če ne spo sob no sti u okvi ru dr žav ne ad mi ni stra ci
je, pred u zet nič kih spo sob no sti i spo sob no sti me nadž men ta. 

Glo ba li za ci ja je di na mi čan pro ces ko ji no si pre ra spo dje lu mo ći u svi
je tu, gdje (po seb no) ma le ze mlje mo ra ju tra ži ti pro stor kroz no ve stra te
gi je raz vo ja, od no sno na u či ti lek ci ju isto ri je i na taj na čin mi je nja ti po
na ša nje. Raz vi ja se upo re do sa mno gim eko nom skim pro ce si ma, po put 
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eko nom ske li be ra li za ci je i de na ci o na li za ci je rob nih i fi nan sij skih to ko
va na svjet skom tr ži štu. 

Po ja va no vih ob li ka spa ja nja (i ku po vi ne) ra znih fir mi, tzv. stra te gij
ske ali jan se, obez bje đu je ve li ke kon ku rent ske pred no sti u glo bal noj pri
vre di. Ra di se o ob li ci ma part ner stva, od no sno po ve zi va nja spe ci fič nih 
aspe ka ta i in te re sa po slo va nja dvi je ili vi še fir mi na ba zi za jed nič kih ula
ga nja, da va nja li cen ci, ko o pe ra ci je i sl., zbog pri stu pa ne kim tr ži šti ma, 
po bolj ša nja kon ku rent ske po zi ci je, osva ja nja no vih teh no lo gi ja, po dje le 
ri zi ka i sl. Fir me osta ju ne za vi sne i po sli je for mi ra nja ali jan se, ko ja pod
ra zu mi je va za jed nič ko oba vlja nje sa gla snih ci lje va, kon tro lu i di o bu re
zul ta ta. Ri va li če sto po sta ju part ne ri, kao i me đu sob no ne po ve za ne fir
me unu tar gra ne. Za hva lju ju ći li be ra li za ci ji i de re gu la ci ji, vi še stru ko su 
po ve ća ni obim tran sak ci ja i mo bil nost ka pi ta la, sma nje ni tran sak ci o ni 
tro ško vi, in ter na ci o na li zo va ni nje go vi to ko vi i po mje re ni pre ma in sti tu
ci o na li zo va nim in ve sti to ri ma. 

Obim i di na mi ka sa vre me nih pro mje na ko je so bom do no si glo ba li za
ci ja, na ro či to u po sljed nje dvi je de ce ni je, re vo lu ci o nar ni ji su, kom plek sni
ji i zna čaj ni ji ne go ikad. Kao bi tan „re zul tat” ima mo sve ve ći ste pen in di
vi du a li za ci je lič no sti, od no sno, is ti ca nje po je din ca u pr vi plan i sve ve ći 
ste pen za šti te nje go vih pra va. Oslo ba đa ju ći pro stor za pro mje nu svi je sti 
i kre a tiv nost, sma nju ju se ogra ni če nja for ma cij skog, ide o lo škog, po li tič
kog, na ci o nal nog i or ga ni za ci o nog ka rak te ra, tj. da je se pro sto ra ino va
tiv nom po ten ci ja lu, što vo di ka ve ćem ste pe nu eko nom skih slo bo da.

KON KU RENT SKE PRED NO STI

U di na mič nom pro ce su glo ba li za ci je, pro mje ne uti ču na zna čaj no po
bolj ša nje per for man si fir mi, a sa mim tim i na stva ra nje kon ku rent skih 
pred no sti i kom pe ten ci ja. No ve teh no lo gi je stva ra ju no ve šan se, ukla nja
ju ba ri je re za in ter na ci o nal nu tr go vi nu i in ve sti ra nje, po ve ća va ju tran
spa rent nost po slo va nja za hva lju ju ći raz vo ju in for ma ci o nih teh no lo gi ja, 
itd. (R. Jo vo vić). Jed nu od naj ja čih po kre tač kih po lu ga sa vre me ne ci vi
li za ci je pred sta vlja uza jam na po ve za nost i za vi snost tr ži šnog pri vre đi
va nja i teh no lo škog pro gre sa, a ta po vrat na spre ga je do ka za la svo ju efi
ka snost u raz vi je nim pri vre da ma, u ko ji ma se teh no lo ški pro gres po dr
ža va stal nom eks pan zi jom ka pi ta la i nje go vim ula ga njem u pro fi ta bil ne 
dje lat no sti. Ino va tiv na or ga ni za ci ja po či va na stal nom uče nju, tj. usa vr
ša va nju po sto je ćih zna nja i sti ca nju no vih.
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Glo bal na kon ku rent nost pod ra zu mi je va, po red osta log, si ner gi ju ra
znih zna nja, vje šti na, ino va ci ja, br zu adap ta ci ju, is tra ži vač koraz voj nu 
stra te gi ju, no ve pro iz vo de, vi so ke kva li te te i po u zda nost pro iz vo da, sa
vre me ni di zajn, no vu teh no lo gi ju, or ga ni za ci o ne pro mje ne, mar ke ting i 
me nadž ment po ten ci ja le, mre žno po slo va nje i sl., što sve ob u hva ta na
ve de ni ter min kom pe tent no sti. Su šti na kom pe tent no sti je u kom bi no va
nju kom ple men ta re struč no sti i zna nja za po sle nih u fir mi, na ba zi ko jih 
se vr ši pri la go đa va nje pro mje na ma u okru že nju i ta ko ostva ru je kon ku
rent ska pred nost. De fi ni še se kao uni kal ni set mo guć no sti fir me i pred
sta vlja skup or ga ni za ci o nih spo sob no sti i zna nja ko ja omo gu ća va ju for
mi ra nje uspje šne po slov ne stra te gi je (J. God dard).

Zna nje je, da kle, od lu ču ju ći fak tor po slov nog uspje ha i kon ku rent
ske pred no sti glo bal ne pri vre de u sa da šnjo sti i bu duć no sti. No vo vri je me 
je na met nu lo i no ve pa ra me tre mo der ne eko no mi je: zna nje, in for ma ci
je, is tra ži va nja i raz voj, ino va ci je i in for ma tič ke teh no lo gi je. Ni je do volj
no ima ti pre di spo zi ci je za na pre dak. Mo ra mo bi ti kon ku rent ni. To zna
či bi ti bo lji, efi ka sni ji od dru gih. Kon ku rent ska pred nost je va žni ja od 
kom pa ra tiv ne (pri rod ne) pred no sti. U tom smi slu je otva ra nje cr no gor
ske eko no mi je i raz voj kroz stra te ško part ner stvo sna žan raz voj ni oslo
nac eko nom skog raz vo ja u Cr noj Go ri (V. Vu ko tić). 

In for ma ci je i zna nje se u te o ri ji i prak si sve vi še tre ti ra ju kao di rekt
ne pro iz vod ne sna ge (im me di a tely pro duc ti ve for ce) i ima ju mno ga svoj
stva kao i sva ka dru ga ro ba, ta ko da se na tr ži štu po ja vlju je po nu da i tra
žnja in for ma ci ja, ko je ima ju svo ju ci je nu, tro ško ve pro iz vod nje i sl. Po
se ban zna čaj ima ju za to što se mo gu vi še stru ko ko ri sti ti, jer se di je lje
njem uve ća va ju, ra zni po tro ša či ih ko ri ste na raz li či te na či ne i sl. Zna čaj 
in for ma ci ja u sa vre me noj eko no mi ji i dru štvu do bro ilu stru je for mu la
ci ja iz Pro gra ma po li ti ke u obla sti in for ma ci o nih re sur sa Uni ver zi te ta 
Har vard: „Bez ma te ri ja la ni šta ne po sto ji. Bez ener gi je se ni šta ne de ša
va. Bez in for ma ci ja ni šta ne ma smi sla” (The pro gram of In for ma tion Re
so ur ses Po licy 1989, p. 3). Upra vo lju di sa svo jim zna njem či ne or ga ni za
ci je raz li či tim, ma nje ili vi še uspje šnim (ili ne u spje šnim). Zna nje je po
sta lo pri o ri te tan i stra te gij ski re surs fir mi.

Glo bal ne stra te gi je su do mi nant no za sno va ne na zna nju, a na ci o nal
ne ih po dr ža va ju i pri la go đa va ju im se u ma njoj ili ve ćoj mje ri. Tu al ter
na ti va prak tič no ne po sto ji, ta ko da mo ra mo ži vje ti s ne al ter na tiv no šću 
glo ba li za ci je kao iz vo ra su ko ba, šan si, ri zi ka i kon ku ren ci je. Mo ra mo 
joj se pri la go đa va ti i po ku ša va ti od nje iz vu ći što vi še ko ri sti, is ko ri sti ti 
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što vi še šan si i mo guć no sti ko je ona pru ža, pri sve mu to me sa ču va ti što 
vi še svo jih po zi tiv nih eko nom skih spe ci fič no sti. Ona ru ši, za ma glju je i 
mar gi na li zu je sve ra ni je kri te ri ju me po dje le (po li tič ke, ide o lo ške, na ci
o nal ne, kla sne, ra sne, vjer ske i sl.) i pot či nja va ih ra ci o nal nom i uni ver
zal nom eko nom skom kri te ri ju mu, ko ji, po pri ro di stva ri, vo di do mi na
ci ji i mo ći onih ko ji ras po la žu mo bil nim ka pi ta lom, teh no lo gi jom, zna
njem i in for ma ci ja ma. 

IM PLE MEN TA CI JA I MJE RE NJE EKO NOM SKIH SLO BO DA

Re for me ko je kre i ra ju otvo re no tr ži šte pred sta vlja ju po vo ljan am bi
jent za po bolj ša nje eko nom ske per spek ti ve ze mlje. Ta ko je i re for ma fi
nan sij skog tr ži šta, kao je dan od ključ nih ele me na ta ukup nog pro gra ma 
eko nom skih re for mi u Cr noj Go ri, bi la neo p hod na i va žna. Po red ra ni
je do ni je te prav ne re gu la ti ve ko ja ure đu je or ga ni za ci ju i po slo va nje Cen
tral ne ban ke Cr ne Go re, ba na ka i dru gih fi nan sij skih or ga ni za ci ja, neo p
hod no je bi lo ure di ti funk ci o ni sa nje i dru gih seg me na ta fi nan sij skog tr
ži šta, a sve u skla du sa me đu na rod nim stan dar di ma i po tre ba ma.

In sti tu ci je sa vre me nog fi nan sij skog tr ži šta mo gu se raz vi ja ti sa mo u 
uslo vin ma otvo re ne pri vre de, li be ral nog eko nom skog si ste ma i slo bod
ne tr ži šne eko no mi je. U Cr noj Go ri je do sad pri va ti zo va no pre ko 85% 
dr žav nog ka pi ta la, pa je i spro vo đe nje po stup ka pri va ti za ci je pri vre de 
zah ti je va lo us po sta vlja nje i obez bje đi va nje funk ci o ni sa nja mo der nog fi
nan sij skog tr ži šta sa svom in fra struk tu rom ko ja pra ti to tr ži šte, sve u ci
lju stva ra nja in sti tu ci o nal ne sre di ne ko ja usmje ra va pri vat ni ka pi tal ka 
sta bil nom i po sto ja nom ra stu. 

Mi slim da će da lji raz voj na šeg eko nom skog si ste ma te ći u prav cu raz
vo ja fun da men tal nih tr ži šnih in sti tu ci ja ko je ob li ku ju no vu eko nom sku 
pa ra dig mu i na čin rje ša va nja pro ble ma, gdje se pr ven stve no mi sli na do
mi na ci ju pri vat ne svo ji ne, prav nu si gur nost i sve ma nje mi je ša nja dr ža
ve u pri vred ni ži vot. U ci lju da va nja smjer ni ca za kva li tet no im ple men
ti ra nje eko nom skih slo bo da, uz isto vre me no sma nje nje ri zi ka, po seb no 
tre ba obra ti ti pa žnju na sle de će: 

– Za šti tu svo jin skih pra va – in ve sti to ri će ući u ne ki aran žman sa mo 
uko li ko su si gur ni i za šti će ni ta ko da im ni ko ne mo že ospo ri ti pra vo na 
upo tre bu svo ji ne i pri sva ja nje pri no sa. 

Eko nom ske slo bo de kao bi tan pred u slov za br ži eko nom ski raz voj …
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– Kva li tet fi nan sij skih in for ma ci ja i po bolj ša nje kor po ra tiv nog upra
vlja nja – kva li tet ne in for ma ci je na fi nan sij skom tr ži štu su neo p hod ne za 
nje go vo do bro funk ci o ni sa nje, kao i pra vo vre me no iz vje šta va nje u skla
du sa stan dar di ma. Po ten ci jal ni in ve sti to ri mo ra ju ima ti uvid u upra vlja
nje pred u ze ći ma u ko ja su ulo ži li svoj ka pi tal.

– Oja ča ti prav ni si stem – da bi svo jin ska pra va bi la na pra vi na čin za
šti će na, prav ni si stem mo ra bi ti efi ka san.

– Sve sti ko rup ci ju na naj ma nji mo gu ći ni vo – ovo ta ko đe vo di ja ča
nju za šti te svo jin skih pra va, s ob zi rom na to da sum nja u ko rum pi ra nost 
okru že nja vo di ka ne iz vje sno sti kod in ve sti to ra, pri če mu se ne mo že re
al no pro ci je ni ti kva li tet tr ži šne kon ku ren ci je i mo guć nost is ti ca nja sop
stve nih kon ku rent skih pred no sti.

– Sma nji ti in ter ven ci ju dr ža ve u okvi ru pri vat nog bi zni sa (osim u di
je lu gdje se de fi ni šu pra vi la igre) – pre ve li ko upli ta nje dr ža ve u po slov no 
od lu či va nje vo di ka ne e fi ka snoj alo ka ci ji ka pi ta la. Svi uče sni ci ko ji nije
su pro fit no ori jen ti sa ni i ne sno se ri zik (po gre šno) do ne se ne od lu ke ne 
vo de ka funk ci o ni sa nju tr ži šta na pra vi na čin. „Dr žav nik ko ji bi po ku
šao da od re đu je lju di ma na ko ji na čin da upo tri je be svoj ka pi tal, ne sa
mo što bi se op te re tio su vi šnom bri gom ne go bi pre u zeo ovla šće nje ko
je ne bi mo glo da se po vje ri ni ka kvom sa vje tu ili se na tu, i ko je ni gdje ne 
bi bi lo ta ko opa sno kao u ru ka ma čo vje ka ko ji je do volj no lud i uobra
žen da za mi šlja ka ko je za to spo so ban” (Adam Smit).

Uko li ko se bu de vo di lo ra ču na o go rena ve de nom, li be ra li za ci ja kroz 
fi nan sij sku glo ba li za ci ju mo že da se usmje ri na pra vi na čin. Stra ne in ve
sti ci je do no se zdra vu kon ku ren ci ju i una pre đu ju po sto je ći fi nan sij ski si
stem, a ka pi tal no otva ra nje do pri no si po ve ća nju li kvid no sti si ste ma, sni
že nju tro ško va ka pi ta la i ostva re nju efi ka sne alo ka ci je sred sta va. Li be ra
li zam, kao po re dak ko ji je kroz isto ri ju po tvr dio svo ju oprav da nost, osla
nja se na sna gu in di vi due, jed na kost u pra vi ma i oba ve za ma in di vi due, 
kao i to le ran ci ji raz li či to sti, ali bez da va nja po seb nih pra va raz li či to sti ma. 

Ka ko vri je me od mi če, to se sve vi še uvi đa zna čaj na ulo ga ko ju eko
nom ske slo bo de igra ju u eko nom skom raz vo ju jed ne dr ža ve. U svi je tu se 
vi še de ce ni ja mje ri ni vo eko nom skih slo bo da, gdje je in deks ostva ren u 
2006. go di ni za bi lje žio rast u od no su na 2005. go di nu u iz no su od pre ko 
22% i na la zio se na ni vou od 6,6 (max 10). Ovo je re zul tat mje re nja He ri
ta ge Fo un da tion – SAD, a pre ma nji ma, ana li za eko nom skih slo bo da pod
ra zu mi je va ana li zu pe de set fak to ra ko ji su gru pi sa ni u de set ka te go ri ja i 
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to: tr go vin ska po li ti ka, po re zi, dr žav ne in ter ven ci je u pri vre di, mo ne tar na 
po li ti ka, to ko vi ka pi ta la i stra na ula ga nja, ban kar stvo, kon tro la nad ni ca i 
ci je na, vla snič ka pra va, re gu la ci ja i si va eko no mi ja. Po nji ho vom mi šlje nju 
eko nom ske slo bo de pred sta vlja ju od su stvo dr žav ne pri nu de ili ogra ni če
nje nad pro iz vod njom, ras po dje lom i po tro šnjom do ba ra i uslu ga.

Ste pen eko nom skih slo bo da mje ri i Fra ser In sti tu te – Ca na da, ko ji 
uzi ma u ob zir slo bo du raz mje ne i kon ku ren ci je, za šti tu lič no sti i pri vat
ne svo ji ne. Ovaj in deks se do bi ja na osno vu ana li ze sta nja u pet obla sti: 
ve li či na dr žav nog apa ra ta, za kon ska struk tu ra i za šti ta vla snič kih pra
va, mo ne tar na po li ti ka, sta bil nost ci je na i slo bo da ko ri šće nja al te ran tiv
nih va lu ta, me đu na rod na raz mje na i re gu la ci ja tr ži šta. Pre ma iz vje šta ju 
ovog In sti tu ta, ovo go di šnja 60. po zi ci ja Cr ne Go re, me đu 141 ze mljom, 
do bar je re zul tat, ali je kon sta to va no da se mo ra još do sta ra di ti na ja ča
nju po je di nih pa ra me ta ra.

ZA KLJU ČAK

Dr ža ve ko je su br zo pre po zna le zna čaj eko nom skih slo bo da i ko je su 
svo je tr ži šte „na vri je me” uči ni le atrak tiv nim za stra ne in ve sti to re, ima
le su za re zul tat uspje šnu tran zi ci ju. Re struk tu ri ra njem pri vre de, iz grad
njom tr ži šne eko no mi je, raz vo jem de mo kra ti je i obez bje đe njem po volj
nog ma kro e ko nom skog am bi jen ta, uz ve li ki ste pen za stu plje no sti eko
nom skih slo bo da, sve ve ći broj dr ža va bi lje ži zna ča jan rast i po no vo ću 
ci ti ra ti Ada ma Smi ta: „Ma lo šta, osim mi ra, tr ži šta, ni skih po re za, pod
no šlji vo do brog pra vo su đa, je po treb no da ze mlju uz dig ne iz naj ni žeg 
var va ri zma do naj vi šeg ste pe na pro spe ri te ta”. Mi slim da dr ža va tre ba da 
tra si ra put eko nom skih slo bo da, jer je to pra vi put ko ji vo di ka zna čaj
nom pro spe ri te tu, a ko ji i ni je ta ko da le ko od nas. 

Svi ma nam sme ta sta tus quo. Sklo ni smo da pri hva ti mo si tu a ci ju ona
kvu ka kva je, da je sma tra mo pri rod nim sta njem stva ri, po go to vu kad je 
ob li ko va na ni zom ma lih po ste pe nih pro mje na. Te ško je pro ci je ni ti ko
li ko ve li ki je bio ku mu la tiv ni efe kat. Pred sta vlja na por iz di ći se iz nad si
tu a ci je, sa gle da ti je dru gim oči ma. Vri je di uči ni ti taj na por. Re zul tat će 
vje ro vat no do ći kao iz ne na đe nje, da ne ka že mo kao šok.

Eko nom ske slo bo de kao bi tan pred u slov za br ži eko nom ski raz voj …
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Da ni je la LA KE TIĆ

ECO NO MIC FRE E DOM AS ES SEN TIAL PRE CON DI TION FOR  
FA STER ECO NO MIC DE VE LOP MENT OF ONE CO UN TRY

Sum mary

Eco no mic fre e dom as a be li ef in en tre pre ne u rial energy of each in di vi dual is ne ces
sary and very im por tant. Its gi ve de ci si ve im pe tus to the re a li za tion of eco no mic pro
spe rity and al so con tri bu tes to the stren gthe ning of po li ti cal fre e dom. The sta te is in 
obli ga tion to de fi ne ru les of the ga me, equ ally va lid for all mar ket par ti ci pants, wit ho
ut in ter fe ren ce and li mi ta tion of in di vi dual rights.

Mon te ne gro, as ac tu ally the youn gest co un try in the world, has gre at po ten ti als in 
each fi eld and in that way has the op por tu nity to be co me one of the most im por tant 
„small” co un tri es, with good per for man ces for suc cessful bu si ness. As a so ci ety of free 
in di vi du als, co un try sho uld ba se it’s own de ve lop ment on the pri va te pro perty, pro tec
tion of pro per ti es rights, in sti tu ti o nal fra me for at trac tion of fo re ign in ve stors and en
co u ra ge ment of en ter pri sing. Ca pi tal in flow in co un tri es that ha ve the most fa vo ra ble 
am bi en ce for it’s ac cu mu la tion can be pro vi ded in terms of li be ral and open eco nomy, 
which re pre sents eco nomy with high le vel of eco no mic fre e dom. 

Mon te ne gro is at a rank of 60 in the re port of the Fra ser In sti tu te – Ca na da for the 
year 2007, but it is ob vi o usly that many things ha ve to be do ne on the road of jo i ning 
to the Euro pean Union, re cog ni zing and im ple men ting eco no mic fre e dom.
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